



## 挂国旗迎国庆

国庆将至，我市市政部门在主要路段两侧悬挂国旗，营造喜庆祥和的节日氛围。(徐能 忻之 承 摄)

# 一位桥吊司机的拧劲儿和闯劲儿

2020年3月29日，习近平总书记来到宁波舟山港穿山港区，冒雨察看码头现场集装箱作业场景，听取港区情况和复工复产情况汇报，同港口职工代表亲切交流。桥吊司机竺士杰作为代表向总书记汇报工作。

看到港口职工精神昂扬，习近平总书记称赞说：“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施，你们是一支非常硬核的突击力量。”总书记对宁波舟山港提出殷切期望：“要坚持一流标准，把港口建设好、管理好，努力打造世界一流强港，为国家发展作出更大贡献。”



竺士杰在穿山港区港口桥吊上作业(2022年5月24日摄)。

(新华社记者 江汉 摄)

新华社杭州9月24日电  
记者 魏一骏

浙江宁波舟山港穿山港区，万吨巨轮云集，桥吊高耸林立，集装箱卡车往来不息。

一大早，桥吊司机竺士杰准时乘坐工程电梯，直达在49米高空的工作岗位——悬挂在桥吊大梁下的司机室。

坐在这个相当于16层楼高、仅有几平方米的狭小空间里，通过脚下的透明玻璃往下看，地面上的集装箱就像一个个火柴盒，集装箱上的锁孔更是像针眼一样小。

竺士杰低头弯腰，瞄准集装箱四边，熟练地操作各种手柄和按钮，

控制着重达千吨的庞大桥吊，将带有4个锥形锁头的吊具缓缓放下，然后稳稳地送入集装箱四角的锁孔。

着箱、闭锁、拉升、落箱、开锁……动作行云流水，不到一分钟，一个庞大的集装箱被准确放在了指定位置，上下层叠误差不过2厘米。

这样的工作场景是竺士杰最熟悉的。在码头待了20多年，他的肤色黝黑，利落的平头，穿着略显褪色而又整洁的工作服，看起来质朴敦厚。时间的磨砺，使他成为在高空“穿针引线”的桥吊高手，每一个动作的精细控制都早已形成肌肉记忆。

不过近年来，码头设备智能化

改造快速推进，远控操作集装箱装卸成为大趋势。竺士杰这样的老司机遇到了新挑战。

“过去我们工作时全凭肉眼。用上远控后，操作传统设备‘望闻问切’的方法都不管用了，没有自己的直观感受，只能依靠画面和数据。”竺士杰说，“驾驭这样的远控设备，对我来说是全新课题。”

去年6月，穿山港区完成首台传统桥吊的远控改造，竺士杰成为“第一个吃螃蟹的人”。

3分多钟！首次尝试，耗时比操作传统设备的平均用时足足多出一倍。竺士杰心里不是滋味：“这哪行啊，用时太长了！”

桥吊效率是一座港口运行效率

的关键指标之一。“习近平总书记要求我们坚持一流标准，远控操作效率必须提高！”竺士杰“不服输”的拧劲儿上来了。

当年，技校毕业进入港口工作之初，竺士杰就憋着要争上游。工作不到半年，他就成为操作20多米高龙门吊的熟练工。“桥吊司机技术含量更高，我就想上40多米的桥吊挑战自己。”日复一日的刻苦练习，让他创造了一小时起吊185个集装箱的纪录，成为同行中的佼佼者。

如今面对新挑战，竺士杰又成了刚入门的“学徒”，一头扎进对远控操作的研究，也激起了自己的闯劲儿。

【下转第4版】

## 服务“精、准、快” 疏通“堵、痛、难” 北仑近千名党员干部 上门服务千家企业



本报讯(记者孙肖 通讯员蔡晓馨)“我们只和上门的助企服务员提了一嘴，想利用现有土地，投资5000万元打造一座智慧园区，但资金上有压力，没想到第二天他们就带着政策资金补助方案上门了。”宁波沃力科技有限公司负责人表示，这让他们投资智慧园区项目的底气更足了。本周，企业已经完成了园区项目的前期设计。

7月以来，北仑将加快推进产业项目建设作为“五问五破、五比五先”机关作风建设的重要战场，围绕项目储备、审批、开工、建设等多个环节，通过近千名党员干部一系列的“精、准、快”服务举措，疏通项目“堵、痛、难”，服务企业总数达1006家。截至8月底，全区完成工业投资同比增长5.4%。

让企业从“想投”到“敢投”。近两个月来，北仑区直机关干部和街道助企服务员下沉242家企业，主动搜集企业项目投资方面的突出“烦恼”，并将其归类，排出企业“烦恼指数”清单，一一反馈至各职能部门。为了打消企业的

投资顾虑，7月以来，北仑举行线上、线下工业投资专项政策宣讲会、政企沙龙20场，新增技改备案项目40个。

让服务从“陪跑”到“领跑”。近两个月来北仑区营商环境改革专班会同助企服务员，密集调研走访27个在建项目，制定了产业投资项目建设手册和项目推进“鱼骨图”，围绕共性问题快速理清“如何办”“怎么办”“找谁办”，又从化解个性问题入手，提供专案研究帮扶，多部门同步协作并联动推进项目进度。

让项目从“匀速跑”变“加速跑”。为加快项目推进，北仑区发挥领导干部“头雁”效应，紧盯包括敏感全球创新研发中心项目在內的14个“标志性”项目，抽调8个职能部门的业务能手组建项目攻坚队，开展一对一领办攻坚，集中上门“问诊”破题，实行重大事项、重要工作、重大问题月通报制度，每月跟踪项目落实进度，定期研判分析、差别化督导推进。截至8月31日，项目攻坚队走访助企项目116次，解决问题102个。

## 奉化“精特亮”工程 打造民生幸福“金名片”

本报讯(记者余建文 通讯员郑连乔)初秋，日头西沉，饭后休憩的市民三两成群走进奉化城市文化中心，或闲坐看看露天电影，或在图书馆品咖啡闲适阅读。集博物馆、图书馆、文化馆等七大场馆于一体的奉化城市文化中心，周周有演出、月月有活动，是奉化区“精特亮”创建中首批精品线路“名山风景线”上的一颗璀璨明珠，为市民生活注入新的活力“元素”。

自2021年“精特亮”工作开展以来，奉化区先后启动四批“精特亮”创建项目，推出8条精品线路、8个特色街区、40个亮点工程，总投资509.54亿元，已完成投资323.82亿元，投资完成率63.55%。截至目前，4条精品线路、6个特色街区和10个亮点工程已完工。

利民为本，乐民为要，奉化“精特亮”创建从百姓最迫切的需求出发，补齐教育、医疗、交通等民生短板，全力推进公共服务均等化，着力破解民生难题，为群众打

造安全、舒适、美丽的宜居家园。奉化首个九年一贯制公办学校上海师范大学附属宁波实验学校落成投用；南山路综合改造工程让城区样貌大提升；“特色街区”惠政老街华丽变身，幸福的“烟火气”刷屏朋友圈；溪口新投用的应梦里景区集古典与潮流于一体，拉动古镇夜游经济……走进每一条奉化“精特亮”线路，市民不仅乐在山水，也能在一场场家门口的文体赛事盛会、休闲娱乐中感受新城区、新面貌、新生活。

从百姓身边事“小切口”入手，奉化“精特亮”创建着力办好一件件增进民生福祉的“大实事”，惠民更加精准，让群众的获得感、幸福感成色更足。集颜值和功能于一体的“亮点工程”凤山体育公园，投用不久后就成了奉化市民户外健身的首选地。最近，经过全民热烈讨论，“欢乐桃马逐梦线”规划成型，即将开工建设，这条集竞速、绘景、赏游等功能于一体的桃花精品线路，全面呈现“醉美”奉化的浪漫。

## “养老当自立”值得提倡

甬城晨笔

开邑

最近，《浙江老年报》开设了“养老当自立”专题，我是“90后”老人，深感值得提倡。

“养老当自立”，指的是要努力提高养老中的自立程度，很有道理；

是对传统养老观的转变，养老并非只有、只能依靠子女；是对时代的呼唤，许多老人有能力自立；是对老人的尊重，把选择、决定、行动的权利还给了老人；能充实老人生活，提升老人的幸福感；有助于老人身心健康，减轻养老，减轻负担是衰老的催化剂；是众多老人的愿望，据该报记者调查，99%的老人支持养老自

立；能减轻子女负担，让他们有更多精力去办自己的事，这也是老人对社会的间接贡献。

“养老当自立”，需要共同努力：

老人要自信。我的养老我作主，敢于自立，量力而行，善于自立。养老自立，是快乐。

子女要认同。既不以此为借口放弃照顾，也要让老人拥有更多空间，照顾和放手并重。帮助老人养老自立，是对老人深层次的爱。

社会要支持。更好地实现传统服务的兜底保障，方便老人养老自立。有些单位以安全为由，连读书会一类活动都限制80岁以上老人参加，这种简单化做法，对健康老人是不公平的。养老自立，是社会的进步。

重阳节将至，望“养老当自立”逐渐成为常态。

## 喜迎二十大

### 我眼中的“国之大者”·热词

#### 热词：逆行者

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来。疫情当前，宁波白衣战士一次又一次主动请缨、逆行出征。2020年2月，310位援鄂援汉医疗队队员，投身武汉保卫战、湖北保卫战；2021年12月，全市1.5万余人次医护人员驰援镇海；2022年1月，全市2万余人次医护人员驰援北仑；2022年4月，我市1750位医护人员驰援上海……他们白衣执甲、逆行出征，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位。

记者 陈敏 通讯员 陈琼

“在我的生命中，那段日子是抹不去的记忆。”

丁伟平，宁波市第一医院呼吸科护士长。2020年，从正月初一开始，宁波6批医疗队的310位“白衣战士”前赴后继，驰援湖北。在武汉抗疫一线，她以武汉同济医院光谷院区宁波医疗一队护士长的身份，带领100余名护理人员奋战了近50个日夜。

2月9日晚11时接到出发通知，10日清早启程，当晚抵达武汉天河机场，随后立刻组织队伍、投入培训、准备接收病人……宁波援鄂医疗队创下了12小时筹建2个重症病区98张床位的“宁波速度”。丁伟平说，抵达病区后，她两天一夜只小憩了4小时。疫情突如其来，时间紧、任务重，每名队员都是边赶

# 用我的生命，守护你的生命



去年12月9日，我市在海曙文体中心临时设置了3座移动检测方舱。

(王鹏 摄 张悦 制图)

路、边学习。

11日夜间，300多名危重症患者被一个个送入病区。那一夜，武汉大雨滂沱，医院大门外车辆云集，“全副武装”的医护人员匆忙穿梭……“从业18年，这个夜晚最是刻骨铭心。”

在湖北的战“疫”是艰辛的。丁伟平告诉记者，隔离病房内的医生和护士必须穿戴防护服，为节约防护服，也为了提高工作效率，队员们一天一早一晚吃两顿，早起便开始控制喝水，6小时一班，中间不上厕所。回

到宁波后，不少队员发现自己尿酸高了。

患者前，她们努力展现着最暖心的一面：患者胃口不好，送去面包、咸蛋；患者想家了，千方百计为他们联系上家人；担心交流不便，自学武汉方言；为鼓励患者树立信心，他们录下各种康复视频，并细心地用武汉话解说……

奋战51天，收治患者173名，治愈出院158人，治愈率91.3%，队员“零感染”。宁波援鄂医疗队交出的这份成绩单，让武汉人民见证了“宁波质量”。在送走最后一

名康复者、病区清空的那天，丁伟平哭了，她说：“我庆幸自己是一名医护人员，让我得以用自己的专业知识守护人民的健康。”

疫情不绝，奋战不止。从武汉抗疫回来后，丁伟平的逆行抗疫一直不曾停过，2022年1月驰援北仑抗疫；2022年4月主动投身援沪方舱医院医疗队。“苦！但这是我的职责所在！”丁伟平斩钉截铁地说，如果有需要，她愿意再次投入防疫一线。不过，她现在最希望的是疫情能够早点结束，老百姓的日子更加幸福。